MATEMATIKA V EKONOMII - PREDNASKA C. 10
(Nekonecné ¢iselné fady-pokracovani, nekonec¢né funkéni fady)

Pro alternujici Fady ve tvaru ) (-1)'q,se pouzivd Leibnizovo kritérium.
1

Alternujici fady jsou fady, v nichz se stfidaji kladné a zaporné ¢leny. Stiidani
znamének Clenil fady zptisobuje vyraz (—1)".

Véta 10.6. (Leibnizovo kritérium). Necht i(—l)" a,je alternujici rada a
1

necht plati:
i) lima, =0

n—>0

ii) a, <a,VneN

Pak je rada i(—l)n -a, konvergentni.

1

Piiklad 10.12. Rozhodnéte o konvergenci fady i(—l)"i1 1 (Leibnizova rada).
n

n=l1

Priklad. Rozhodnéte o konvergenci ndsledujicich nekone¢nych ftad. U
geometrickych fad urcete soucet

a) 23;1

- 5



NEKONECNA FUNKCNI RADA A JEJi SOUCET

-Nekonec¢na tada, jejiz ¢leny jsou funkce, se nazyva nekoneéna funkéni
rada.
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Piiklad. M¢jme funkeni fadu ZX =1+x+x"+ X" +.... Ukdzeme si nékteré
x=0

jeji vlastnosti...



Necht' f(x), f,(x), fi(x), ... je posloupnost funkci. Nekone¢na funkéni
rada je symbol:

Zf x) +£,(x)+.

Soucet funk¢éni tady je funkce s(x), kterou ziskdme (stejné¢ jako u
nekonecnych ¢iselnych tad) jako limitu posloupnosti ¢astecnych soucti:

Zf —hms (x) = s(x)

-Rada je konvergentni, jestlize funkéni Fada z f.(x x) +/(x)+..
konverguje k funkci s(x)na jist¢ mnoziné M.

-Pokud k

absolutni konvergenci.
-MnoZina vSech x € M, pro které fada konverguje (konverguje absolutn¢),

se nazyva obor konvergence (obor absolutni konvergence), a v dalSim textu
bude znacen jako OK (OAK).

GEOMETRICKA RADA

Geometrickou fadou nazyvame fadu ve tvaru: > /" (x)

n=1

Oznac¢ime-li f{x) = g, pak fada konverguje pro |¢| <1, a soucet fady:

s(x):lf—lq (11.5)

Priklad 11.6. Urcete obor konvergence fady Zw:x” a jeji soucet.

n=1



Priklad. Urcete obor konvergence a soucet fady Y (x+3)".

n=1

Priklad 11.9. Uréete obor konvergence fady Y In" x .
n=0



Priklad 11.10. Urcete obor konvergence fady ie’”‘ .

n=1

MOCNINNA RADA

-Mocninna Fada je specidlnim piipadem obecné funkéni fady, a je dana
nasledujicim predpisem:
= n ! 2
Y, (x—a) =, +c(x—a) +c,(x—a) +..
n=0

-Mocninné fada konverguje absolutné na intervalu (a—p,a+p), kde aje

stired Fady a p je polomér konvergence.

-Tento interval se nazyva interval konvergence (IK). Interval
konvergence je soumérny podle stfedu a, a obsahuje vSechna x, ktera maji od
sttedu mensi vzdalenost nez p.

- Polomér intervalu konvergence p se vypocte pomoci nésledujicich limit:

C

o =lim -~ (11.3)
e cn+1
nebo
p=lim—— (11.4)

n—>0 I‘l'
Cl‘l




V krajnich bodech intervalu a + p, a — p, fada mize, ale nemusi
konvergovat, a proto se tyto piipady musi vySetfit zvlast. Obecné pak plati:
IK cOAK c OK .

Piiklad 11.2. Urcete konvergenci fady i n(x-2)".

n=l1

Priklad 11.3. Urcete konvergenci fady i(x; 4) :
n=l1



Priklad 11.4. Urcete konvergenci fady i n!(x+5).

n=l

o0

Piiklad 11.5. Urcete konvergenci fady > (-1)

n=l1




